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Przewodniczącego Rady Miejskiej 

w Suwałkach 

W odpowiedzi na Pana interpelację z dnia 9 kwietnia 2026 r. w sprawie wdrożenia 

przez Miasto Suwałki programu stopniowego wyposażania wybranych grup mieszkańców 

(podwyższonego ryzyka) w plecaki ewakuacyjne, na wstępie odpowiedzi dziękuję za 

poruszenie tej ważnej kwestii. Zapewnienie bezpieczeństwa najsłabszym mieszkańcom 

naszego miasta, w tym zwłaszcza osobom starszym i z niepełnosprawnościami, stanowi dla 

władz samorządowych absolutny priorytet. Pana inicjatywa jest ciekawa, cenna edukacyjnie 

i w pełni wpisuje się w założenia budowania społecznej odporności na wypadek sytuacji 

kryzysowych. 

Zgadzam się z Pana diagnozą demograficzną, udział mieszkańców w wieku 

poprodukcyjnym w Suwałkach rośnie i wymaga to od nas szczególnej wrażliwości 

w planowaniu strategii zarządzania kryzysowego. Niemniej jednak, po przeprowadzeniu 

analizy finansowo-prawnej, informuję, że realizacja programu polegającego na zakupie 

i bezpośrednim przekazywaniu kompletnych plecaków ewakuacyjnych na własność 

mieszkańcom jest w obecnym kształcie niemożliwa do wdrożenia. Przemawiają za tym 

uwarunkowania prawne, które nakazują samorządom zaspokajanie potrzeb zbiorowych, a nie 

zindywidualizowanych. W konsekwencji tych obostrzeń, Regionalna Izba Obrachunkowa 

mogłaby podważyć zakup plecaków na prywatny użytek mieszkańców, kwalifikując to jako 

akt niegospodarności. Stanowiłoby to naruszenie art. 44 ustawy o finansach publicznych, 

który nakazuje celowe i oszczędne wydatkowanie środków publicznych. 

Zaznaczam również, że sfinansowanie tego przedsięwzięcia z rządowego Programu 

Ochrony Ludności i Obrony Cywilnej (OLiOC) na lata 2025-2026 jest niemożliwe. Ramy 

prawne i zasady kwalifikowalności wydatków w programie OLiOC nie przewidują 

możliwości finansowania indywidualnego, prywatnego sprzętu kryzysowego przekazywanego 
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na własność mieszkańcom. Zgodnie z wytycznymi programu, środki przekazywane 

samorządom mogą być wydatkowane wyłącznie na budowę i modernizację scentralizowanej 

infrastruktury ochronnej (schronów, ukryć), systemów ostrzegania, utrzymanie miejskich 

magazynów rezerw oraz doposażenie jednostek ratowniczych i ochrony przeciwpożarowej. 

Nadmieniam ponadto, że koszt zakupu jednego profesjonalnego plecaka 

ewakuacyjnego z wyposażeniem, spełniającego podstawowe standardy i zapewniającego 

realne bezpieczeństwo, to na wolnym rynku wydatek rzędu 1500-1800 zł brutto. Objęcie 

programem choćby tylko wąskiej grupy pilotażowej, na przykład 208 osób korzystających 

obecnie z usług opiekuńczych MOPR, wygenerowałoby koszt na poziomie ponad 300 000 zł. 

Patrząc na problem systemowo i uwzględniając Pana argument o starzeniu się naszego miasta, 

przy populacji Suwałk liczącej około 68 tysięcy mieszkańców, osoby w wieku 

poprodukcyjnym stanowią grupę ponad 15 tysięcy osób. Gdybyśmy w duchu równego 

traktowania chcieli wyposażyć wszystkich seniorów w takie pakiety, koszt dla samorządu 

wyniósłby ponad 23 miliony złotych. 

Dodatkową barierą są ograniczenia fizyczne grup docelowych. W pełni wyposażony 

plecak ewakuacyjny waży od blisko 8 do nawet 15 kilogramów. Oczekiwanie, że samotny, 

schorowany senior będzie w stanie ewakuować się z takim ciężarem, budzi poważne 

zastrzeżenia. Ponadto utrzymanie plecaka w gotowości wymaga ciągłej rotacji leków 

i żywności, co dla osób najstarszych byłoby ogromnym wyzwaniem. 

Pragnę podkreślić, że odstąpienie od zakupu indywidualnych plecaków nie oznacza 

naszej bierności czy lekceważenia potrzeb osób starszych. Zamiast przerzucać ciężar 

przygotowań na najsłabszych, Miasto wdraża realne rozwiązania systemowe w oparciu 

o jednostki podległe. Wykonując nowe obowiązki wynikające z ustawy o ochronie ludności, 

skupiamy się na budowie rezerw kryzysowych, by w razie potrzeby to odpowiednio 

wyposażone miejskie służby ratunkowe mogły skutecznie dotrzeć do osób niemogących 

ewakuować się samodzielnie. 

Zgodnie z założeniami wkładu do planu ewakuacji, na Miejski Ośrodek Pomocy 

Rodzinie w Suwałkach (MOPR) nałożono kluczowe zadania opiekuńcze. W sytuacji 

kryzysowej MOPR ma za zadanie: 

• koordynować transport osób niepełnosprawnych oraz osób niezdolnych do 

samodzielnego poruszania się z miejsca ich pobytu (zamieszkania) do punktów 

zbiórek osób ewakuowanych wyznaczonych na terenie miasta Suwałki w tym 

zaopatrzenie osoby ewakuowanej w niezbędne środki osobiste, dokumenty, leki itp.; 

• zorganizować zaopatrzenie osób objętych ewakuacją w środki niezbędne do 

przetrwania na czas oczekiwania do ewakuacji i przejazdu. Obejmuje to 

w szczególności dostarczenie niezbędnej pomocy doraźnej i humanitarnej na miejsce 

zbiórki: żywności, produktów leczniczych, ubrań, wody pitnej oraz środków 

higienicznych; 

• zorganizować wsparcie psychologiczne na punktach zbiórek osób ewakuowanych. 

Gwarantujemy w ten sposób, że niezbędny sprzęt i zaopatrzenie będą dostępne dla 

osób niesamodzielnych w bezpiecznym miejscu, bez konieczności samodzielnego noszenia 

przez nich ciężkiego ekwipunku. Jednocześnie, w odpowiedzi na Pana trafny postulat 

edukacyjny, zlecę MOPR zintensyfikowanie działań uświadamiających. Opiekunowie 



środowiskowi będą na co dzień wspierać naszych seniorów w przygotowaniu lekkich, 

zindywidualizowanych pakietów bezpieczeństwa, zawierających wyłącznie niezbędne 

dokumenty i stale przyjmowane leki. Oznacza to, że zamiast wyposażać osobę niezdolną do 

poruszania się w plecak, gwarantujemy, że dotrze do niej transport, a wszelkie niezbędne 

środki przetrwania będą na nią czekały w bezpiecznym punkcie ewakuacyjnym. 

Doceniając Pana zaangażowanie na rzecz lokalnej społeczności, dziękuję za 

inicjatywę i pomysły pozwalające podnieść poziom przygotowania jednostek organizacyjnych 

miasta do ewentualnych zdarzeń kryzysowych. 


